

Об итогах деятельности Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области в 2020 году и основных направлениях на 2021 год

Спрос на данные Белгородстата растет, растут требования к их глубине, скорости предоставления информации, и все это невозможно без **цифровизации** всего процесса статистического производства, который **остается главным вектором нашего развития, когда доступ к статистическим данным обеспечивается в режиме реального времени**. Готовится переход на полностью электронный сбор отчетности. К слову, в 2020 году доля отчетности, представляемая организациями в электронном виде, доведена до 97,1%.

Это основа **цифровой аналитической платформы**, создаваемая Росстатом, которая призвана снизить нагрузку на респондентов, и обеспечить в конечном итоге планирование, единое хранилище данных, реестр объектов, реестр отчетности, механизм потокового сбора данных.

В 2020 году Белгородстатом разработано 182 формы федерального статистического наблюдения, в том числе – 112 годовых, с учетом периодичности выполнены 1552 статистические работы с общим объемом выходной информации 44,9 млн. показателей.

Проводится постоянная работа по информационному обеспечению мониторинга хода исполнения поручений, содержащихся в Указах Президента Российской Федерации, а также формированию и представлению показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления.

Уделяя особое внимание вопросам **обеспечения прозрачности и максимальной открытости** статистических данных, мы, как и прежде, используем **Интернет-портал**, как инструмент информационного взаимодействия с пользователями. За 2020 год общее количество посещений сайта Белгородстата превысило **221 тысячу**.

Новой формой распространения статистической информации стало размещение в социальных сетях наглядных, ярких и медийных постов и публикаций.

Перепись населения раунда 2020 года на территории Российской Федерации пройдет с 1 по 30 апреля 2021 года.

В целях осуществления полномочий органов местного самоуправления по подготовке и проведению переписи населения на территории Белгородской области Департаментом экономического развития Белгородской области и Белгородстатом утвержден План мероприятий.

Сегодня на первый план вышли вопросы подбора переписных кадров, помещений для размещения переписных участков и обучения персонала, хранения переписной документации, оргтехники и инструментария.

Необходимо более 4 тыс. человек переписного персонала, подбор которого должен быть завершён не позднее 1 марта 2021 года. Использование в своей работе план-

шетных компьютеров с электронными переписными листами повышает требования к таким кадрам.

От того как пройдет подготовительный период будет зависеть насколько полными и достоверными будут итоги предстоящей переписи населения.

Впервые в стране будет проведена **сельскохозяйственная микроперепись**, которой будет охвачено не менее 30% объектов сельскохозяйственной переписи. Подготовительная работа уже начата.

Основные цели выборочного федерального статистического наблюдения, проводимого в межпереписной период: получение информации о произошедших структурных изменениях за это время; корректировка коэффициентов досчета необследуемой части хозяйств населения в этот период; актуализация генеральных совокупностей сельскохозяйственных производителей для повышения качества данных текущего статистического наблюдения.

При сборе данных будут использованы современные информационные технологии. Это позволит получить наиболее достоверную информацию о состоянии земельных ресурсов Белгородской области.

Сплошное федеральное статистическое наблюдение за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства станет третьим, но не менее значимым, масштабным проектом 2021 года.

Экономическая перепись малого бизнеса будет проводиться в новом формате: информирование предприятий планируется осуществлять с использованием существующих интернет-платформ для бизнеса, через Единый портал государственных услуг, личные кабинеты на сайте ФНС России, системы операторов электронного документооборота. Для сбора отчетов будут использоваться Единая система сдачи отчетности Росстата и портал государственных услуг, вместе с тем сохранится возможность предоставления форм и на бумажном носителе.

В рамках сплошного обследования нам предстоит осуществить работу по актуализации информации адресной части респондентов, провести широкую информационно-разъяснительную работу, обеспечить высокую активность респондентов, полноту и качество предоставляемых сведений.

Опыт проведения предыдущих масштабных работ показал, что благодаря активной поддержке и участию органов исполнительной власти и органов местного самоуправления эти мероприятия на территории области проходят на хорошем организационном уровне.

В 2020 году выполнены расчеты **основных макроэкономических показателей** Белгородской области за 2019 год: **валового регионального продукта** в текущих и постоянных ценах, **показателей счета образования доходов** по видам экономической деятельности и в разрезе секторов экономики. Произведены расчеты динамики **производительности труда**.

В расчете **показателей счета образования доходов** за 2019 год в связи с изменением классификации операций **сектора государственного управления**

пересмотрен перечень налоговых доходов, включаемых в другие налоги на производство, что оказало влияние на объем и структуру показателей по составляющим статьям счета образования доходов по региону в целом.

Продолжена работа по наполнению *программного комплекса гармонизации данных по производству, труду и капиталу на микро- и макроуровне* (ПК ГД-ПТК). Всего было загружено 42275 отчетов организаций. Промежуточные итоги, использовались для расчета основных макроэкономических показателей. В ближайшее время запланирована работа по совершенствованию комплекса, который будет более гармонично интегрирован в систему ИВС Росстата.

По **статистике национального богатства** выполнены расчеты балансов основного капитала по полной и остаточной учетной стоимости, в среднегодовых ценах, баланса основного капитала домашних хозяйств.

Изменился методологический подход к определению стоимости жилищного фонда, находящегося в собственности граждан: для расчета использована кадастровая стоимость строений, зданий и сооружений, определяемая органами Росреестра, что значительно увеличило стоимость основного капитала по региону в целом.

Произведен «Расчет текущей рыночной стоимости жилых зданий, в том числе по сектору домашних хозяйств» за 2019 год.

Статистика предприятий. При расчете индексов промышленного производства выполнен переход на новый, 2018-й базисный год. Актуализирована «корзина» товаров-представителей по принципу сохранения преемственности и учетом предложения Минпромторга России. Проверена представительность сформированной на региональном уровне «корзины» (для нашего региона – это 400 товаров-представителей).

Новая структура и скорректированные респондентами данные были учтены при ретроспективном пересчете индексов промышленного производства за 2015–2019 годы. Это позволило учесть произошедшие с 2010 года изменения в структуре производства и повысить качество публикуемой информации.

В целях повышения качества краткосрочной статистики в 2020 году утвержден новый Регламент пересмотра данных по производству и отгрузке продукции и индексам производства. Полученная информация не только уточнила данные оперативной отчетности за 2019 год, но и позволила актуализировать применяющиеся коэффициенты досчета на 2020 год.

По **статистике сельского хозяйства** одной из наиболее трудоемких в текущем году была работа по проведению выборочного обследования сельскохозяйственной деятельности личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан. Проведена вторая актуализация пообъектных данных Генеральной совокупности по личным подсобным и другим индивидуальным хозяйствам граждан сельских поселений, сформированной на базе данных ВСХП-2016.

Кроме того, в числе 10 субъектов Российской Федерации Белгородстат принял участие в выборочном обследовании делового климата и профиля технологического развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе России,

проводимого при поддержке Росстата. Результаты исследования (100 заполненных анкет) были направлены в АНО ИИЦ «Статистика России».

Сформирована официальная статистическая информация **по статистике строительства и инвестиций**.

При формировании данных об инвестициях в основной капитал, **впервые** разрабатывалась информация о подрядных организациях, которые выполнили работы по строительству и реконструкции основных фондов. Проводился структурный анализ показателей инвестиционной деятельности с использованием информации о реализации инвестиционных проектов.

Статистика жилья и коммунальных услуг. Федеральное статистическое наблюдение за ходом реформы жилищно-коммунального хозяйства осуществлялось на базе двух форм, различных для ресурсоснабжающих и оказывающих жилищно-коммунальные услуги организаций, которые имеют ряд сопряженных показателей. Изначально возникшие трудности с взаимосвязью этих показателей остаются актуальными и по настоящее время. Обусловлено это особенностями учетной политики респондентов и сложными схемами взаимодействия ресурсоснабжающих и жилищных организаций.

В целях обеспечения ежемесячного анализа целевого показателя «Улучшение жилищных условий» в 2021 году предстоит разработка новой месячной формы федерального статистического наблюдения №4-соцнаим «Сведения о количестве семей, получивших жилое помещение по договорам соцнайма».

Статистика торговли и услуг. В отчетном году были проведены ежеквартальные наблюдения за объемами рыночной и ярмарочной продажи, а также единовременное обследование индивидуальных предпринимателей в розничной торговле. Полученные сведения являются важными составляющими при формировании оборота розничной торговли по полному кругу организаций.

Статистика науки и инноваций. В 2020 году произошли значительные изменения в методологии формирования данных по статистике инноваций. С целью сопоставимости с международными стандартами формы наблюдения за инновациями актуализированы. Внесены изменения в *типизацию инноваций*, изменен подход к определению *инновационно-активных организаций*.

Утверждены новые методики расчета показателей, формируемых для информационного обеспечения мониторинга достижения национальной цели «Ускорение технологического развития РФ», которые объективно характеризуют картину инновационной деятельности.

Статистика транспорта и связи. Впервые произведен расчет выпуска продукции и индексов физического объема по отдельным видам деятельности раздела «Транспортировка и хранение» для формирования показателя «Производительность труда в базовых несырьевых отраслях экономики» для оценки эффективности деятельности высших должностных лиц субъектов Российской Федерации.

Статистика финансов. С 2020 года функции формирования и ведения государственного информационного ресурса, содержащего годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность, переданы от Росстата в Федеральную налоговую службу, что позволило осуществить переход на принцип «одного окна» при представлении бухгалтерской отчетности организаций и снизить отчетную нагрузку на бизнес.

Проведено ежегодное выборочное статистическое наблюдение за деятельностью социально ориентированных некоммерческих организаций. Полученная информация позволяет оценить динамику и перспективы развития, определить текущее состояние организаций, совершенствовать институты их финансирования и взаимодействия с органами государственного и муниципального управления.

Повышенный пользовательский интерес вызывает **статистика цен.**

В соответствии с поручением Минэкономразвития и во исполнение Плана первоочередных мероприятий Правительства Российской Федерации по обеспечению устойчивого развития экономики в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции перечень товаров и услуг еженедельного мониторинга цен дополнен новыми позициями: добавлено 36 товаров и услуг.

В течение 2020 года проведен ряд работ, направленных на совершенствование и модернизацию действующего web-приложения АПК РЦ. Осуществлена опытная эксплуатация по интеграции в web-приложение АПК РЦ нового подраздела по определению весов потребительских расходов

Статистика труда. Продолжалась работа по проведению федерального статистического наблюдения в сфере оплаты труда отдельных категорий работников социальной сферы и науки, в отношении которых предусмотрены мероприятия по повышению средней заработной платы и информационному обеспечению мониторинга выполнения "майских" указов Президента Российской Федерации. Обследовано свыше 2,7 тысяч организаций. Результаты регулярно размещаются на Интернет-портале.

Проведены очередные раунды выборочных наблюдений. По их итогам сформирована официальная статистическая информация по вопросам условий жизни, доходов населения и участия в социальных программах, расходов на потребление и рациона питания различных возрастных групп населения.

Результаты анкетирования населения по вопросам информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей являются единственным источником информации как для расчета индикаторов государственной программы «Информационное общество», так и для предоставления данных в международные организации, определяющие рейтинги стран по уровню развития информационных технологий и информационного общества.

Белгородстат является активным участником пилотных проектов Росстата. В 2020 году мы были привлечены к выполнению работ, связанных с проведением лонгитюдного анализа, в котором изучается одна и та же группа респондентов и

изменения, произошедшие в ней по итогам выборочного обследования рабочей силы в 2016 и 2018 годах.

В условиях особого внимания к демографическим процессам многие показатели **статистики населения** являются целевыми и важнейшими индикаторами оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти и управления всех уровней.

Сведения о естественном движении населения, поступают из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния. Обработано более 51 тыс. актовых записей, содержащих более 1 млн. 200 тыс. показателей.

Сформированы новые таблицы, используемые для расчета показателей реализации национального проекта «Демография» и оценки эффективности деятельности высших должностных лиц и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Проведено **Выборочное федеральное статистическое наблюдение состояния здоровья населения**. Обследовали 648 домохозяйств на территории 14 муниципальных образований области. Использование электронного вопросника позволило не только сократить время опроса и получения итогов, но и повысить уровень конфиденциальности информации. Полученные сведения используются для расчета ожидаемой продолжительности здоровой жизни граждан. Росстат отметил хорошее качество представленных Белгородстатом материалов наблюдения.

Текущий учет **миграционного движения населения** - трудоемкий процесс сбора и ввода данных о миграции населения в программный комплекс. Он по-прежнему осуществляется вручную, и вопрос автоматизации его остается актуальным. За 2020 год введено более 43 тысяч записей, или 688 тысяч показателей.

Изменения в учете миграционного процесса обусловлены необходимостью оперативного расчета показателя "**Общий прирост населения Российской Федерации**".

Необходимым условием для разработки официальной статистической информации является обеспечение высокого качества информационной основы федеральных статистических наблюдений – **Статистического регистра**.

Общее количество объектов по состоянию на 1 декабря 2020 года в централизованной базе Статрегистра составило более 46 тыс. индивидуальных предпринимателей и 30 тыс. юридических лиц, прошедших регистрацию в налоговых органах.

Доработка программных средств АС ГС ОФСН в связи с изменениями состава и структуры файлов, содержащих сведения в Едином государственном реестре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, должна завершиться во 2 квартале 2021 года.

В рамках ведения Общероссийских классификаторов ОКАТО и ОКТМО Белгородстат внес изменения в территориальные разделы трех муниципальных образований: Белгородский, Борисовский и Красногвардейский районы.

В течение 2020 года в Белгородстате проводились работы по совершенствованию процессов сбора, обработки, хранения и распространения

статистической информации, а также системы электронного документооборота (СЭД) Росстата.

Ведущим звеном централизованной схемы статистического производства является развитие **Централизованной системы сбора и обработки данных (ЦСОД)**, функционирование которой в 2020 году было связано с обработкой 34 форм федерального статистического наблюдения. В 2021 году планируется перевод в ЦСОД более 75 форм.

Осуществлялась технологическая поддержка **вычислительной и сетевой инфраструктуры** Белгородстата. На регулярной основе проводились работы по **защите информации и обеспечению безопасности локальной вычислительной сети**: лицензионная и антивирусная защита, использование электронной подписи для обмена информацией с казначейством, при работе на электронной торговой площадке, работы по защите информации, попадающей под категорию «персональные данные» и другие.

В соответствии с предложенной Росстатом технологической схемой системы сбора и обработки данных осуществлялись работы по загрузке информации в интегрированное **хранилище данных регионального уровня (ХДРУ)**, в фондах которого размещено около **600** млн. значений показателей по **350** статистическим работам.

Осуществлялось ведение и наполнение региональных баз данных, информационные фонды которых актуализируются в основном из эксплуатируемых в территориальном органе подсистем обработки и хранения данных статистической отчетности. В частности, отработывалась технология использования фондов **региональной базы статистических данных (РБСД)** при подготовке публикаций. В 2020 году в базу данных РБСД было загружено более **20,9 тыс.** значений показателей, включая оперативные данные в районном разрезе.

Значительную роль в работе по формированию информационных ресурсов и мониторинга социально-экономического развития муниципальных образований играет **база данных показателей муниципальных образований (БД ПМО)**. В 2020 году были загружены показатели **40** статистических форм, размещено более **85,1 тыс.** значений показателей.

В текущем году специалисты Белгородстата подготовили более **1 тыс.** статистических изданий и около **2 тыс.** ответов на запросы органов власти, местного самоуправления и других пользователей.

Всего в рамках заключенных государственных контрактов, соглашений и по письменным запросам предоставлено более **4 тыс.** информационно-статистических материалов и справок.

С целью оперативного информирования местных органов власти и управления осуществлялось наполнение фондов информационной системы **Банк Готовых Документов (БГД)**, которая включает оперативную и долговременную информацию в региональном разрезе. С начала 2020 года в БГД "Статистика Белгородской области" загружено более **1,5 тыс.** статистических публикаций. В рамках данной технологии

предоставляется информация администрациям города Белгорода, Алексеевского городского округа, Белгородского и Волоконовского районов. Проводится активная рекламно-информационная работа по расширению круга пользователей БГД.

Белгородстат принимает активные меры по расширению круга пользователей статистической информации, получающих статистические издания **в электронном виде**. Если в 2019 году в электронном виде статистику получали 44% пользователей, то в 2020 – уже 77%.

В текущем году продолжена работа **с хозяйствующими субъектами по повышению качества предоставляемых сведений и укреплению отчетной дисциплины**.

Совместно с ассоциацией «Совет муниципальных образований Белгородской области» проведен цикл семинаров для органов местного самоуправления в режиме видеоконференции.

Результативность сотрудничества Белгородстата с органами власти области, местного самоуправления при содействии ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области» очевидна – улучшается качество статистической отчетности, на основе которой формируется База данных показателей муниципальных образований (БД ПМО).

Взаимодействие со **средствами массовой информации** направлено на повышение доступности статистических данных для пользователей, информирование по наиболее важным и актуальным вопросам социально-экономического развития области.

Хочется отметить активную работу специалистов районного звена по распространению и популяризации статистической информации. В местных газетах, на сайтах администраций органов местного самоуправления публикуются сведения о социально-экономическом положении муниципальных районов и городских округов; об уровне жизни населения и рынке труда; демографической ситуации и миграционных процессах; финансовом состоянии организаций; жилищном строительстве; освещается подготовка к проведению Всероссийской переписи населения, а также проходящих на территории муниципальных образований выборочных статистических обследований по социально-демографическим вопросам и другим.

За прошедший период опубликовано и передано в печатных и электронных СМИ, на радио и телевидении более 2 тыс. информационно-статистических сообщений.

В текущем году, в рамках подготовки к Всероссийской переписи населения Росстат провел Всероссийский фотоконкурс «Страна в объективе». На конкурс поступило более 2,6 тыс. работ из 71 региона России по трем номинациям: «Семейный альбом», «Покажи страну ВиПиНу», «Храним традиции».

Благодаря совместной слаженной работе органов местного самоуправления и Белгородстата наш регион по количеству поданных заявок для участия в конкурсе вошел в 5-ку лидеров. Из 171 работы, допущенной к конкурсу, в шорт-лист лучших России попало 7 фоторабот наших земляков.

В настоящее время началась подготовка к конкурсу детского рисунка, посвященному Всероссийской переписи населения. И мы надеемся, что дети нашей области примут в нем самое активное участие.

На сегодняшний день на территории региона трудится **277** работников Белгородстата, средний возраст государственных служащих – 46 лет, стаж работы в системе государственной статистики более 10 лет имеют **49%** работников, доля молодёжи до 35 лет составляет **25%**.

В Белгородстате постоянно осуществляется координация и контроль формирования кадрового состава, прохождения государственной гражданской службы, дополнительного профессионального образования и внутриорганизационного обучения государственных служащих, а также соблюдения требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.

В 2020 году аттестацию государственных служащих прошли 50 гражданских служащих, 11 из них зачислены в кадровый резерв для замещения вакантной должности в порядке должностного роста. Повышение квалификации прошли 37 специалистов.

12 сотрудников Белгородстата, завершили «онлайн» (online) обучение по программе «Реализация проектов цифровой трансформации».

Специалисты Белгородстата приняли участие в конкурсах Росстата, нацеленных на внедрение проектного управления, поиск и продвижение наиболее подготовленных и инициативных сотрудников, обладающих профессиональными компетенциями и творческим потенциалом – «Лучшие практики Росстата» и «Лидеры Росстата», направив для участия в них лучшие свои проекты.

В рамках «Бережливый Росстата», Белгородстат работает над внедрением бережливого производства, нацеленного на вовлечение каждого сотрудника в процесс улучшений, повышения эффективности и качества работы территориального органа.

С целью адаптации и содействия профессиональному росту молодых специалистов в Белгородстате не первый год существует **система наставничества**. Уже 10 лет успешно действует Совет молодых специалистов.

В тесном контакте с администрацией и Советом молодых специалистов работает профсоюзный комитет Белгородстата. Взаимопонимание и партнерские отношения – основа трудовых и социальных достижений.

Для нашей страны 2020 год - особый, это год **75-летия победы в Великой Отечественной войне**. К этой дате Белгородстат выпустил юбилейный статистический сборник "Белгородская область в цифрах. К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне". Работникам Белгородстата - ветеранам и участникам Великой Отечественной войны были вручены памятные подарки, в том числе юбилейный статистический сборник «Великая Отечественная война», изданный Федеральной службой государственной статистики, – дань памяти всем, кто на полях сражений и в тылу ежеминутно приближал Великую Победу.

В наступающем году перед Белгородстатом стоят следующие актуальные **задачи:**

- выполнение Производственного плана статистических работ Росстата;
- повышение достоверности статистических показателей как основополагающей информации для принятия управленческих решений;
- выполнение комплекса работ по подготовке и проведению: Всероссийской переписи населения; сплошного наблюдения за деятельностью малого и среднего предпринимательства; сельскохозяйственной микропереписи;
- организация и проведение федеральных социально-демографических статистических наблюдений;
- своевременное выполнение мероприятий, связанных с получением сведений о естественном движении населения из ЕГР ЗАГС;
- постоянное взаимодействие с УВМ УМВД РФ по Белгородской области по вопросам обработки форм федерального статистического наблюдения за миграционными процессами;
- качественное и своевременное выполнение мероприятий по подготовке и проведению Выборочного федерального статистического наблюдения состояния здоровья населения в 2021 году;
- формирование на основе данных годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2020 год сводной статистической информации, характеризующей имущественное и финансовое положение организаций;
- подготовка и проведение выборочного федерального статистического наблюдения за деятельностью: социально ориентированных некоммерческих организаций; религиозных организаций;
- актуализация выборочной совокупности базовых организаций и наборов товаров и услуг для организации наблюдения за ценами на потребительском рынке и в секторах экономики;
- осуществление планомерной работы по профессиональной подготовке, переподготовке, повышению квалификации и самообразованию работников, в том числе по дистанционной форме обучения;
- проведение работы с молодыми специалистами с целью дальнейшего их профессионального роста и успешного прохождения ими испытательного срока;
- принятие мер, направленных на противодействие коррупции в Белгородстате;
- обеспечение работы в единой информационной системе управления кадровым составом государственной гражданской службы Российской Федерации и поддержание в системе информации о штатно-должностном и кадровом составе территориального органа в актуальном состоянии;
- обеспечение мониторинга и контроля расходования доведенных лимитов бюджетных обязательств на 2021 год, в целях эффективного и целевого использования бюджетных средств в полном объеме, в том числе доведенных на подготовку и проведение статистических наблюдений, обследований и переписей;

- повышение внутреннего контроля эффективного и экономного использования материальных и финансовых ресурсов в условиях ограниченного финансирования;
- анализ освоения средств федерального бюджета с целью полного и своевременного использования доводимых ежемесячно предельных объемов финансирования, недопущения остатков средств на лицевых счетах по окончании финансового года;
- контроль закупок товаров (работ, услуг) в части: обоснования необходимости, формирования требований (разработки технических заданий) к предмету закупки, определения существенных условий исполнения государственных контрактов, обоснования начальной максимальной цены контракта, своевременного исполнения контрактных обязательств;
- выполнение контрольного задания Росстата по оказанию платных услуг и обеспечение своевременного и в полном объеме поступления администрируемых доходов в федеральный бюджет.